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     ATA da 4ª Reunião Ordinária GT-PPCV 2024/2025 

 

Data: 13/12/2024, 10h00 até às 12h00 

 

Local: Viaduto do Chá, 15, 6º andar, Sala de Imprensa - Edifício Matarazzo 

 

Grupo: GT-PPCV 2024/2025 

 

Pauta:  

1. Apresentação: Balanço das ações da Coordenação Operacional, período de 

08/11/2024 a 12/12/2024 - Joel Malta de Sá e/ou Ailton Rodrigues de Oliveira – 

SMSU/COMDEC; 

2. Apresentação: Balanço das ações no período de 08/11/2024 a 12/12/2024. 

Perspectivas dos eventos de chuva e vento para a segunda quinzena de 

dezembro/2024 e para os meses de janeiro, fevereiro e março de 2025 – Hassan 

Mohamad Barakat – CGE/SIURB; 

3. Rodada de participação de todos os demais órgãos para relato da atuação dos 

respectivos no período de 08/11/2024 a 12/12/2024. 

 

Participantes: 

1. Luciana Feldman – Chefe de Gabinete - SGM/SECLIMA;  

2. Isabel Silveira Camargo - SGM/SECLIMA; 

3. Maria Angélica Ferri Medeiros da Cunha - SGM/SECLIMA; 

4. Fabiana Gonçalves Bastos – SGM/SECLIMA; 

5. Larissa Lima Ferrarez - SGM/SECLIMA; 

6. Washington Pestana – SGM/SECLIMA; 

7. Ailton Rodrigues de Oliveira – SMSU/COMDEC; 

8. Hassan Mohamad Barakat - CGE / SIURB; 

9. Silvio Shoiti Hagiwara – SMT/CET; 

10. Marcelo Guidolin - CET/SMT; 

11. Carlos Eduardo Junqueira Aguiar – SEHAB; 

12. Eliane Pereira Silva – SECOM; 

13. Isabella Fernandes Farias Costa – SECOM; 

14. Alexandre Mendes Batista – SMS; 

15. Caroline Nogueira – SEME; 

16. Felipe Hoffmann Paulino – SP REGULA; 

17. Paloma Damiana Rosa Cruz – SME; 

18. Alice Aparecida de Alencar – SMADS/CPAS; 

19. André Luis Martins Santos – SEHAB/CTS; 

20. Milton José Barboza – SIURB/OBRAS; 

21. Barbara Dionisio Chagas – SMSUB; 

22. Eduardo Murakami - SME 
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Reunião:  

1. Luciana Feldman (SECLIMA) cumprimenta os presentes, inicia a reunião, 

convida Ailton Rodrigues de Oliveira (COMDEC) e Hassan Mohamad Barakat 

(CGE) para compor a mesa, pede para todos assinarem a lista, anuncia que a 

reunião está sendo gravada e transmitida no Youtube e passa a palavra para o 

Secretário José Renato Nalini (SECLIMA); 

2. José Renato Nalini (SECLIMA) cumprimenta todos, ressalta a importância de 

começar as reuniões pontualmente, agradece a presença e diz que estamos em 

período de chuvas. Afirma que hoje teremos a apresentação do balanço de 

ações e passa a palavra para Ailton Rodrigues de Oliveira (COMDEC); 

3. Ailton Rodrigues de Oliveira (COMDEC) agradece e parabeniza os parceiros do 

PPCV, ressaltando que o esforço de todos tem sido importante para o sucesso 

do Plano. Diz que as chuvas ainda não chegaram com força, mas, ainda assim, 

houve muito trabalho nesse período. Apresenta dados de 6/11 a 9/12, período 

em que atenderam 1.572 ocorrências, sendo 19% de queda de árvores, 12% de 

queda de galhos e 23% de riscos iminentes de queda de árvores. A região de 

Pirituba teve a maior quantidade de ocorrências, seguida pela Lapa, justamente 

por ser bem arborizada. Campo Limpo também se destacou. As ocorrências 

ocorreram mais no período da manhã, com pico às 11 horas, enquanto 

normalmente o pico ocorre após as 14h ou 15h. Houve um aumento significativo 

nos riscos de desabamento, com 178 ocorrências atendidas. Alagamentos 

somaram apenas 17 casos. A maior parte do trabalho foi realizada de forma 

preventiva, e as ocorrências diminuíram devido ao trabalho das subprefeituras. 

A região com mais ocorrências foi a Sul, seguida pela região Leste. Por fim, 

agradece a todos e deseja um Feliz Natal; 

4. José Renato Nalini (SECLIMA) agradece e passa a palavra para Hassan 

Mohamad Barakat (CGE); 

5. Hassan Mohamad Barakat (CGE) afirma que não houve alterações significativas 

em relação às informações apresentadas na última reunião, mas trouxe dados 

para análise sobre o que pode ocorrer nos próximos meses. O esperado para 

novembro era 135 mm de chuva, e neste ano fechou com 132 mm, bem dentro 

da média, o que significa que as ocorrências de alagamento também se 

mantiveram dentro da média. Isso indica que a cidade de São Paulo está cada 

vez mais resiliente e que o PPCV tem tido êxito. O esperado para dezembro é 

182 mm. A média de dias com chuva em janeiro é de 27, sendo um mês de alta 

demanda para a estrutura comandada pela SECLIMA. Para março, quando 

encerra o PPCV, haverá a influência do fenômeno La Niña, que resfria o Pacífico, 

diminuindo a evaporação. No Sudeste, estamos na área limítrofe, então sempre 

há chuvas, mas a La Niña traz seca programada para o Sul e muita chuva para 

o Nordeste. No Norte, o volume de chuvas será um pouco acima da média. A La 

Niña, de intensidade fraca, deve perdurar entre o final de dezembro, janeiro e 

fevereiro. Esperam-se chuvas dentro da normalidade. Em janeiro, chove em 

torno de 250 mm, com possíveis alagamentos e transbordamentos, mas espera-

se que a limpeza da microdrenagem, que tem sido constante, ajude a manter a 

normalidade, e os alagamentos devem cessar assim que a chuva parar. Até o 

Natal, a previsão é de que não ocorram chuvas significativas ou preocupantes. 
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Por fim, agradece, deseja um Feliz Natal e um próspero Ano Novo, e deseja que 

a chuva traga benefícios sem os transtornos; 

6. Luciana Feldman (SECLIMA) agradece e pede que quem chegou depois assine 

a lista. Em seguida, passa a palavra para os demais órgãos e chama Isabel 

Silveira Camargo (SECLIMA); 

7. Isabel Silveira Camargo (SECLIMA) fala dos encaminhamentos da SECLIMA de 

novembro a dezembro. Em novembro, solicitaram à Secretaria de Subprefeituras 

o cronograma de limpeza de córregos, o qual foi encaminhado para a Secretaria 

de Saúde, e a SMSUB criou um instrumento processual onde será colocado 

mensalmente um cronograma contínuo, não restrito apenas ao PPCV. Relembra 

que na última reunião, a Enel fez uma apresentação sobre o plano de 

contingência, e foi solicitado o dado sobre o número de equipes do evento de 11 

de outubro de 2024 e o número de podas realizadas apenas no município de 

São Paulo. A SECLIMA entrou em contato com a Enel, que ainda não 

respondeu, mas provavelmente apresentará os dados na próxima reunião. Em 

seguida, informa que a Defesa Civil solicitou à SMSUB as escalas dos 

engenheiros, mas ainda não foi dada uma resposta. Por fim, lembra que a 

próxima reunião será no dia 10 de janeiro e deseja um Feliz Natal a todos; 

8. Luciana Feldman (SECLIMA) agradece e passa a palavra para Marcelo Guidolin 

(CET); 

9. Marcelo Guidolin (CET) mostra um comparativo de todos os meses desde o 

início do plano, comparando com o ano anterior, e ressalta que a porcentagem 

de ocorrências em relação ao ano anterior está menor em todos os índices. Por 

fim, mostra os 10 locais com mais ocorrências de alagamentos em São Paulo e 

deseja um Feliz Natal e Ano Novo; 

10. Luciana Feldman (SECLIMA) agradece e diz que a queda dos números é uma 

notícia importante. Em seguida, agradece Alice Aparecida de Alencar (SMADS), 

que não tem novas atualizações sobre o PPCV, mas está se aposentando. Por 

fim, pergunta se SME ou SEME têm atualizações e passa a palavra para Eliane 

Pereira Silva (SECOM); 

11. Eliane Pereira Silva (SECOM) afirma que estão em vias de entrar com a 

campanha de chuvas de verão, com a produção do filme e previsão de 

lançamento da campanha ainda neste mês; 

12. Luciana Feldman (SECLIMA) agradece e chama a SMSUB; 

13. Barbara Dionisio Chagas (SMSUB) informa que continuam com os plantões de 

chuva e responderão ainda hoje à programação dos bueiros e número de podas. 

Por fim, informa que apresentarão mais dados na conclusão do PPCV; 

14. Luciana Feldman (SECLIMA) convida a SIURB; 

15. Milton José Barboza (SIURB) diz que é engenheiro e trabalha com drenagem 

desde 1988. A única atualização que teve foram os cinco cadernos de bacias 

hidrográficas, e agora a SIURB conta com 29 cadernos, o que ajuda muito no 

controle das bacias. Encerra desejando um Feliz Natal; 

16. Luciana Feldman (SECLIMA) pergunta se há representantes da SVMA ou 

SEHAB e chama Alexandre Mendes Batista (SMS); 

17. Alexandre Mendes Batista (SMS) informa que houve menos eventos no período 

de 8/11 a 12/12 e que classificaram 18 eventos de interesse a saúde pública, 

sendo que 11 deles tiveram ações de campo com as UVIS. Durante as ações, 

realizaram visitas para avaliar áreas afetadas e promover ações de saúde com 



                                                           Secretaria Executiva de Mudanças Climáticas 

                                                                                                     |SECLIMA 
 

Página|4 
 

as UBS, além de orientar sobre riscos de doenças e distribuir materiais 

educativos. Desde o início do PPCV, foram 47 eventos e 33 ações de campo. A 

região com mais ocorrências foi a Sul, seguida pelas regiões Norte e Leste. Por 

fim, deseja um Feliz Natal; 

18. Luciana Feldman (SECLIMA) chama a SP Regula, que não tem atualizações, e 

encerra a rodada. Agradece Isabel Silveira Camargo (SECLIMA) e Maria 

Angélica Ferri Medeiros da Cunha (SECLIMA), que coordenam o PPCV, diz que 

avançam mais a cada dia e passa para José Renato Nalini (SECLIMA); 

19. José Renato Nalini (SECLIMA) agradece, afirma que o PPCV está sendo 

copiado em outras cidades, e muita gente busca informações sobre como 

deveria funcionar. Ressalta a importância de sugerir melhorias para a resiliência 

de São Paulo, reconhecida mundialmente como uma cidade verde. Menciona 

que, na Zona Leste, já houve sequestro das equipes de plantio, e, no Campo 

Limpo, plantam árvores, mas as pessoas as arrancam, e por isso propõe pensar 

em como engajar as pessoas sobre a importância das árvores, que são muito 

benéficas, especialmente para a saúde da população. Sugere que o PPCV 

pense em novas ações para reduzir os impactos das mudanças climáticas e, por 

fim, deseja um Feliz Natal a todos; 

20. Luciana Feldman (SECLIMA) finaliza informando que o verão começa dia 20, às 

6h21, a pedido do Hassan Mohamad Barakat (CGE), pede que quem não 

assinou a lista, o faça, e encerra a reunião. 


